

Волков Даниил Павлович

студент

Научный руководитель

Пазухина Светлана Вячеславовна

д-р психол. наук, доцент, доцент, заведующая кафедрой

ФГБОУ ВО «Тульский государственный

педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

г. Тула, Тульская область

ДЕНЬ СЕМЬИ, ЛЮБВИ И ВЕРНОСТИ – ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ И ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Аннотация: в статье рассматривается история возникновения праздника «День семьи, любви и верности», а также определяется значимость данного праздника в настоящее время и его закрепление в нормативно-правовых актах.

Ключевые слова: семья, День любви, семьи и верности, святые Петр и Феврония, семейные ценности, любовь, праздник.

В России 8 июля отмечается День семьи, любви и верности. Откуда же появился этот праздник и почему сейчас официально закреплён как государственный?

Прежде чем рассмотреть историю возникновения данного праздника, нельзя не отметить связанное с ним понятие семьи в современных реалиях. Семья – это, в первую очередь, пространство совместной жизнедеятельности людей, внутри которого удовлетворяются их потребности [3, с. 10]. Во-вторых – это социальный институт, основанный на браке или кровном родстве [5, с. 741]. В чем же состоит важность семьи для человека? Семья воспитывает человека, социализирует, обучает, оказывает моральную поддержку. Семья – это основа развития основных качеств личности, причина ее успеха и неудач в дальнейшей жизни. В ней человек рождается и продолжается род. Семья напрямую зависит от общественных отношений в целом, а также от уровня культурного развития общества [4, с. 458].

К сожалению, современные негативные взгляды молодежи, нежелание создавать семью, вступать в брак, приводят к нежелательным последствиям для общества в культурном, социально-демографическом, экономическом и психологическом плане, поэтому особенно актуальным стал вопрос о необходимости восстановления института семьи, подготовки личности к ее созданию, возрождению былых идеалов любви. Таким образом, большое значение приобретает проблема просвещения молодежи в отношении брака, создания системы пропаганды семьи, ее ценности для человека и общества, сохранение духовно-нравственных традиций в семейных отношениях, в том числе и через обращение к ярким примерам из истории.

Праздник «День любви, семьи и верности» связан с памятью святых супругов Петра и Февронии, которые умерли 8 июля 1228 года, откуда и определена дата праздника. В 90-х годах прошлого столетия в городе Муроме было решено возродить почитание православных святых Петра и Февронии.

Почему же из всего множества русских святых именно Петр и Феврония были взяты в качестве примера семейного счастья? Дело в том, что в отношениях княжеского сына Петра и простой крестьянки Февронии, причисленных после смерти к лику святых, мы можем видеть яркий пример любви, преданности и самопожертвования, то есть тех качеств, без которых невозможно построить счастливую семью, а их семья стала идеалом супружества.

Достоверных источников о том, что же конкретно происходило в те времена, не сохранилось. Первоначально «Повесть о Петре и Февронии Муромских» появилась как народная легенда. Это произошло около середины XV века. Повесть со временем подвергалась различным авторским доработкам. Один из вариантов повести был написан средневековым писателем Николаем Еразмом в середине XVI века [2, с. 1].

Петр и Феврония жили предположительно в XIII веке в городе Муроме. Их мощи многие столетия хранились в муромском соборе Рождества Богородицы. На церковном соборе 1547 года супруги были канонизированы. Кроме того, Церковь отмечала и день их смерти и прославления – 25 июня (8 июля по новому

стилю) 1228 года, исходя из чего, мы можем сделать вывод о реальном существовании этих людей. За что же Русская церковь причислила Петра и Февронию Муромских к лику святых? Супружескую пару удостоили церковного почитания, поскольку они стали примером идеальной христианской семьи. В чем же суть легенды? Больного князя Петра излечила простая деревенская девушка – целительница Феврония. В обмен на свою помощь она поставила условие, что князь женится на ней. Можно предположить, что брак здесь показан как условие избавления одинокого мужчины от болезней. Однако, по законам того времени аристократический княжеский род никак не мог породниться с крестьянским. Тем не менее, князь проявил отвагу и пошел против установленных порядков: излечившись, сдержал данное обещание, женился на Февронии и привез ее в Муром. Став великим князем Муромским, Петр проявил верность жене, сделал Февронию княгиней, несмотря на недовольство бояр и их жен. Уступив боярам, Петр не захотел разлучаться с Февронией – они вместе покинули Муром.

Здесь мы наблюдаем яркий пример того, что любовь к жене и семья перевесили в душе Петра долг знатного человека и стремление к власти. В свою очередь, Феврония не оставила мужа в трудные времена, когда он стал изгоем, поддерживала и ободряла его. Затеявшие смуту бояре не смогли найти достойного преемника, и послали делегацию к князю Петру с раскаянием и просьбой о возвращении. Вернувшись в Муром, он правил городом вместе с Февронией. И после смерти супруги были погребены вместе [1, с. 7].

С 8 июля 2008 года ко дню памяти святых Петра и Февронии приурочен праздник – День любви, семьи и верности. Продвижение семейных ценностей – любви, верности, ответственности – становится сейчас одной из важнейших задач всего российского общества. Многие люди различных мировоззрений узнали о святых Петре и Февронии. В России, Украине и Белоруссии появились новые храмы, посвященные святым Петру и Февронии [1, с. 67]. Президент Российской Федерации В. В. Путин, считая важным возросшее значение семьи в современных условиях и сохранение традиционных семейных ценностей, 28 июня

2022 года издал указ об установлении Дня любви, семьи и верности праздничным днем [6, с. 1]. В отличие от аналогичных зарубежных праздников (например, день святого Валентина), в которых большей частью преобладает коммерческая составляющая, этот праздник является нравственным и душевным.

Таким образом, в современном непростом мире очень важно сохранять семейные ценности, помнить об исторических примерах преданной любви, верности и образца добродетельной семьи. Крепкая семья является прочной основой общественного устройства и залогом процветания государства, а также хранителем культурно-исторического и духовного наследия России. Такие праздники, как День любви, семьи и верности, День матери, День отца предоставляют нам возможность обратиться в очередной раз к общечеловеческим ценностям, которые признаны во всем мире, и являются одним из способов формирования ценности семьи, особенно у современной молодежи.

Список литературы

1. Володихин Д.М. Пётр и Феврония: совершенные супруги / Д.М. Володихин, И.В. Левина. – М.: Молодая гвардия, 2016. – 246 с. (ЖЗЛ. Малая серия: серия биографий / основ. в 1890 г. Ф. Павленковым, продол. в 1933 г. М. Горьким; вып. 112).
2. Гордеева Л.И. Повесть о Петре и Февронии Муромских / Л.И. Гордеева. – М.: У Никитских ворот, 2008. – 109, [1] с.
3. Жедунова Л.Г. Основы психологии семьи и семейного консультирования: учеб. пособ. для студ. высш. учеб. заведений / Л.Г. Жедунова, И.А. Можаровская, Н.Н. Посысоев, Н.Н. Юрасова; под общ. ред. Н.Н. Посысоева. – М.: ВЛАДОС-Пресс, 2004. – 328 с.
4. Мясникова И.С. Современная семья – зеркало противоречий и проблем общества // Молодой ученый / И.С. Мясникова, Е.Д. Шатохина. – 2017. – №3. – С. 458–460 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/137/38428/> (дата обращения: 29.10.2022). – Текст: электронный.

5. Попов В.А. Семья / В.А. Попов, А.И. Антонов [и др.]. // Большая российская энциклопедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bigenc.ru/law/text/3547965> (дата обращения: 28.10.2022). – Текст: электронный.

6. Указ Президента Российской Федерации от 28.06.2022 г. №411 [Электронный ресурс] [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/47966> (дата обращения: 30.10.2022) – Текст: электронный.